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Του Γιώργου Λυκουρέντζου

Ξ
εκινά άμεσα η αξιολόγηση 
του κράτους από τους πολί-
τες. Οσοι έχουν συμπληρώσει 

το 18ο έτος της ηλικίας τους θα κλη-
θούν μέσω του gov.gr να κρίνουν την 
αποτελεσματικότητα των φορέων και των υπη-
ρεσιών του Δημοσίου. Η απόφαση των υπουρ-
γείων Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης να αποστείλουν ερωτηματολόγια στην ηλε-
κτρονική θυρίδα των πολιτών μέσω του gov.gr, 
ζητώντας τους να βαθμολογήσουν υπηρεσίες, 
περιφερειάρχες και δημάρχους, φέρνει επανά-
σταση στην αξιολόγηση των δημόσιων υπηρε-
σιών και της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Ηδη από τη συζήτηση της πρότασης δυσπι-
στίας στη Βουλή, ο υπουργός Εσωτερικών Θο-
δωρής Λιβάνιος είχε προαναγγείλει την πρόθε-
ση της κυβέρνησης να προχωρήσει στην αξι-
ολόγηση με στόχο την ανάδειξη των υπηρε-
σιών οι οποίες λειτουργούν αποτελεσματικά, 
αλλά και τον εντοπισμό των περιπτώσεων που 
χρειάζονται βελτίωση. 

Η συνεργασία με τον υπουργό Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης, Δημήτρη Παπαστεργίου, υπήρ-
ξε άμεση. Σε περίπου δύο μήνες, δηλαδή στα 
τέλη Μαΐου, θα μπορεί να εκκινήσει η διαδικα-
σία αποστολής του ερωτηματολογίου, το οποίο 
αποκαλύπτει σήμερα η Realnews. 

Το ερωτηματολόγιο κινείται σε τρεις άξονες, 
με στόχο να αξιολογήσει υπηρεσίες του κεντρι-
κού Δημοσίου, όπως η Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων και ο e-ΕΦΚΑ, αλλά και τις το-
πικές υπηρεσίες καθαριότητας, ηλεκτροφωτι-
σμού και κοινωνικής μέριμνας και κάθε πτυχή 
της δημόσιας διοίκησης, η οποία τίθεται υπό 
τον έλεγχο των πολιτών.

Η δομή του ερωτηματολογίου περιλαμβά-
νει τρία βασικά μέρη:
fΑξιολόγηση υπηρεσιών κεντρικής κυβέρνη-
σης: Οι πολίτες καλούνται να βαθμολογήσουν 
τη λειτουργία τόσο των φυσικών όσο και των 
ψηφιακών υπηρεσιών, όπως η ηλεκτρονική 
συνταγογράφηση, το gov.gr, και οι ψηφιακές 
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να επεκτείνεται και στις δημοτικές και 
περιφερειακές υπηρεσίες, όπως η κατάστα-
ση των οδικών δικτύων, οι παιδικοί σταθμοί, 
τα πάρκα, η καθαριότητα και η δημοτική συ-
γκοινωνία.
fΕρωτήσεις προφίλ και προτάσεις: Οι πολί-
τες έχουν τη δυνατότητα να αναφέρουν ποιες 
υπηρεσίες χρησιμοποίησαν πρόσφατα, καθώς 
και να προτείνουν νέες υπηρεσίες που θα ήθε-
λαν να ψηφιοποιηθούν.

Η ευρεία ανταπόκριση των πολιτών θα κρί-
νει την επιτυχία αυτού του εγχειρήματος. Μέ-
σω των στοιχείων τα οποία διαθέτει το κράτος 
από το Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας, το ερω-
τηματολόγιο θα αποσταλεί σε περισσότερους 
από τέσσερα εκατομμύρια πολίτες, ενώ η υπο-
βολή του θα διασφαλίζεται πως είναι ανωνυ-
μοποιημένη. Ο αριθμός και μόνο των παρα-
ληπτών του ερωτηματολογίου διασφαλίζει όχι 
απλώς ένα ικανοποιητικό δείγμα, αλλά πιθα-
νότατα μια εξαιρετική βάση για την εξαγωγή 
ασφαλούς συμπεράσματος. 

Οι ερωτήσεις
Σε μια κλίμακα από το 1 μέχρι το 10 (το «10» 
θα είναι το «απόλυτα ικανοποιημένος» και το 
«1» το «καθόλου ικανοποιημένος»), οι πολί-
τες θα καλούνται να απαντήσουν σε τέσσε-
ρις ερωτήσεις για προεπιλεγμένες υπηρεσίες 
(φυσικές και ψηφιακές). Για παράδειγμα: Σε 
μια κλίμακα από το 1 έως το 10, στην οποία 
το «1» σημαίνει «καθόλου ικανοποιημένος/η» 
και το «10» σημαίνει «απόλυτα ικανοποιημέ-
νος/η», πώς θα αξιολογούσατε τις παρακάτω 
υπηρεσίες, αρμοδιότητας των δήμων και των 
περιφερειών; Τα πεδία στα οποία θα καλείται 
να απαντήσει ο πολίτης θα είναι η κατάστα-
ση του οδικού δικτύου, οι ψηφιακές υπηρε-
σίες δήμων και περιφερειών, η καθαριότητα, 
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